

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes: España 1'25, Ultramar 1'50, Extranjero 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

«Centro de Anuncios» Luz, 21.

Número suelto pesetas 0'05 Id. atrasado. 0'10

PATRIOTISMO

A principios de este mes publicamos un artículo en el que recordábamos a las autoridades su deber de iniciar los movimientos patrióticos en estos momentos de cruel incertidumbre. Creímos, y seguimos creyendo, que no basta la fuerza de un individuo, de un periódico por ejemplo, para iniciar las grandiosas manifestaciones que todo pueblo, en verdad independiente, realiza en las ocasiones supremas en que siente lastimado su derecho sagrado.

El Gobierno ha dado ya un Viva España! al firmar la Reina el decreto de la suscripción nacional. El grito entusiasta, lanzado desde el centro de España, ha encontrado eco en casi todas las ciudades, pueblos y aldeas.

Mallorca ha contestado débilmente por ofrecimientos vagos de varias Corporaciones. ¿Baste eso? Las personas sensatas proclaman su disgusto; los periódicos escriben artículos entusiastas; los ricos, los pobres, todos preguntan donde hay un cepillo para la patria. ¿Y no lo hay!

¿Quién da la primera voz? ¿Quién nos llama? ¿Quién ensarabela decidido la bandera de nuestros entusiasmos?

Nosotros lo dijimos ya, é insistimos en lo mismo. No es al particular, es á todos en general á quienes corresponde la iniciativa y la dirección. Se trata de algo grande, grandísimo, en que está seriamente comprometida la honra nacional, y para estos casos están constituidas las autoridades.

El calor, la eferrescencia, la divulgación de la noticia, los esfuerzos de todos y cada uno, á todos y á cada uno tocan; pero en estos momentos se ha de ser soldado de fila menos por los que tienen la necesidad de dirigir y encauzar los movimientos generales; estos que tienen el conocimiento más directo de los hechos y vienen obligados á dirigir los movimientos son los que han de ir á la cabeza.

Ni habrán faltado las consultas ni el silencio hasta ahora observado podemos atribuirle á falta de interés por lo que tan de cerca nos toca, y estamos en la seguridad de que al lanzar la primera voz, acudirá el pueblo de Mallorca sacando fuerzas de flaqueza, y cumpliendo con los deberes de patriotismo á que está obligado.

SESIONES MUNICIPALES

El dictamen de Hacienda

El que se presentó el pasado lunes al Ayuntamiento y que éste aprobó sin que ninguno de los concejales opusiera reparo tenaz, mereció toda la atención de los que se preocupan de nuestra Administración y de cuantos pueden influir en su buena marcha. Indudablemente teníamos el derecho de esperar la ruda oposición de algún concejal que es, que había de ser, la verdadera voz del espíritu del pueblo. No se dejó oír y hubimos de contentarnos con las observaciones, sinceras y justas, del Sr. Mulet (acto valiente y brillante), que al parecer no podían dirigirse á otro fin que suavizar moralmente la responsabilidad cabida al que proponía con temor medios y recursos, cuya eficacia y legitimidad no habían conquistado su fe. Sus aclaraciones bien fundadas revelaban que concedía al dictamen, no su aprobación, sino mejor su benevolencia. Está bien.

En concepto nuestro, en el del más lego, aquellas conclusiones no habían de ser objeto de inmediata votación desde el momento en que á la par se recomendaba una idea que acaso pudiera sustituirlas y llenar cumplidamente las aspiraciones del más quisquilloso. Cabía, por lo menos, que alguien hiciera hincapié en la irregularidad con que se llevaba la discusión, ya que todo aturdimiento en aquella asamblea aparece después para el público no en trueno, y se presta á comentarios que verdaderamente son inoportunos.

Pasemos ligeros por sobre el primer extremo, por el cual se acuerda que los doscientos obreros empleados en la actualidad se reduzcan á cincuenta, tras algunos

días de espera durante los cuales los ciento cincuenta restantes hallen trabajo en las obras particulares. ¡Y nosotros que creíamos que el estado crítico obrero se debía á la supresión absoluta de éstas ó á su evidente escasez! Lo natural, pues, hubiera sido arbitrar la manera de fomentar las obras privadas que son las que realmente producen buenos efectos al municipio. Pero, en fin, no se ha hecho, y ya bastante tarde se ha caído en la cuenta de que el presupuesto ordinario municipal no podía resistir semejante carga. Se ha cortado por lo sano, y á vivir.

Lo que evidentemente reclama nuestra atención con la poderosa fuerza del abismo es el contenido del extremo segundo, ó sea la transferencia de 30.000 pesetas de la consignación destinada á obras de Ensanche y Cementerio al gasto nuevo reclamado por la Cuestión obrera.

Nosotros creíamos que éste procedimiento no era correcto. Pero no diremos tanto: nos parece poco pensado. Juzgáramos que una transferencia consistía en aplicar el superavit ó sobrante de un artículo al déficit de otro dentro de un mismo capítulo, y seguimos pensando que no sucediendo así en el caso citado, debió apelarse al crédito extraordinario, puesto que se trata de una atención imprevista, de un objeto de verdadera importancia, que no está determinado en el presupuesto ordinario.

Pero hay más: esas 30.000 pesetas transferidas no están á disposición del Ayuntamiento más que en el caso de que se realicen los ingresos de cantidades que el Municipio pretende acreditar, desde hace muchos años, contra el Estado. Es bien claro que esas cantidades no ingresarán y esa transferencia sólo servirá para legalizar el gasto hecho, gasto que forzosamente llevará aparejado un déficit.

¿Qué necesidad había de recurrir á este medio tan forzado, tan costoso para el presupuesto ordinario, tan fácil á la murmuración de los indiscretos? La Ley Municipal está bien clara. Era preciso, buscar un ingreso nuevo, ya que se trata de un gasto importante nuevo. ¿Cómo? El Sr. Mulet lo dirá; lo dijo al afirmar que, mediante un reparto vecinal equitativo, la solución no presentaba esos laboriosos del dictamen.

Tercer extremo: solicitar del Sr. Gobernador permiso para efectuar las obras municipales por administración.

Fúndase esta solicitud en alcanzar al Ayuntamiento medios de ofrecer trabajo á los obreros; pero choca evidentemente la autorización en los estragos manifestados que tal procedimiento siempre ha acarreado á la Hacienda municipal. (Nosotros ahora ignoramos los nombres de todos los concejales; podríamos afirmar lealmente que escribimos para el futuro; por tanto nuestros conceptos no son ofensivos para ninguno de los actuales regidores.) La Administración pública, la que efectúan los intermediarios, la que no es propia, individual, está desacreditada por la experiencia, está infamada por la historia, es rechazada por la razón.

¿Pero qué? ¿se realizarán más obras, obras innecesarias? Malo. El gran Napoleón, en sus buenos tiempos, creía hacer una obra filantrópica mandando abrir y rellenar fosos. El Balance ha proclamado que el gran Napoleón se equivocaba. ¿Se emplearán en las obras indicadas más trabajadores de los requeridos? Malo, pésimo. El Tesoro municipal acusará bien pronto el desastre: multiplicación de gastos sin aumento de servicios, de beneficios: eterna é inicu contribución.

Pase que en tiempos anormales se recurra á un ingreso extraordinario para remediar un mal apremiante, mientras se apela á la verdadera solución que normalice aquel desequilibrio en lo venidero. Pero no merecerá jamás nuestro aplauso que un procedimiento á todas luces desacreditado se convierta en medida permanente, duradera, sistemática.

En suma: no queramos ahogar un efecto alimentando la causa. ¿Dónde se encuentra ésta? Pues ataquémosla bríosamente, y concedamos sólo un sedante al efecto.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS.—PALMA.

El próximo domingo veinte y cuatro del que rige á las doce del día, tendrá efecto en las oficinas de este Sindicato (calle de Duzay, número 5) la subasta de la limpia general de los tramos de la acequia de la fuente de la Villa llamados del Siquier arreglados al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las indicadas oficinas.

Lo que se anuncia al público para que llegue á noticia de todas aquellas personas á quienes pueda interesar.

Palma 17 de Abril de 1898.—Ignacio Moragues.

Para las damas

FLORES

Los chinos son jardineros incomparables, superiores á los groseros horticultores franceses, que no piensan más que en destruir la belleza de las plantas por la irrispetuosa práctica de las hibridaciones.

Estos son verdaderos malhechores, y no se puede concebir que no haya todavía leyes penales que los castiguen en nombre de la vida universal.

Además de que han llevado su audacia hasta deformar la gracia conmovedora y tan sencilla de las flores naturales, han osado á la vez cometer la burla vaudevillesca de dar á la fragilidad de las rosas, á la radiación estelar de las clemátidas, á la gloria firmamental de los delphiniums, al misterio heráldico de los iris, al pudor de las violetas, nombres de antiguos generales y de políticos deshonrados.

No es raro encontrar en los periódicos de París un iris bautizado así: El general Archinard... Hay narcisos que se denominan grotescamente: el triunfo de Faure... Rosas que sin temblar aceptan la denominación ridícula: duelo de Thiers... Violetas con los nombres de los generales Skobelleff y Abellan...

Las flores, todo belleza, todo luz y alegría, y todo caricia también, no pueden servir para evocar los bigotes de un militar ni la casaca parlamentaria de un ministro.

¡Las flores, exclusivas del amor hasta ahora, sirviendo para difundir opiniones políticas ó para hacer propagandas electorales!

Perfectos artistas y poetas ingenuos, los chinos han conservado piadosamente el culto devoto de las flores, una de las más lejanas tradiciones que sobreviven á su decadencia.

Y como es preciso distinguir bien las flores unas de otras, ellos les han atribuido analogías graciosas, imágenes de ensueños, nombres de pureza y de voluntad; que perpetúan y armonizan en el espíritu las sensaciones de dulce encanto ó de frenética pasión que significan.

Así, á ciertas peonías que son sus flores predilectas, las saludan los chinos según su forma y su color con estos deliciosos nombres: Virgen que ofrece sus senos, ó el agua que duerme bajo la luna ó el sol en el bosque, ó bien, éste todavía: J'ai joué de mon ami, dans le jardin.

Dejemos en francés este último. A pesar de que es una Clara quien nos cuenta todo lo anterior en el Journal.

UNA MUJER DE EMPUJE

En Santiago, en un lugar muy próximo á la parroquia de los Angeles, reside un matrimonio que vendió una yunta de bueyes en el mercado último celebrado en aquella ciudad.

Con el producto de la venta regresaron marido y mujer á su casa, aquella misma tarde. Mientras la mujer arreglaba la cena el marido salió anochecho con dirección á un molino cercano.

Al poco tiempo llama á la puerta un hombre pidiéndole un poco de leche; después de enterarse de la ausencia del marido, le exigió el importe de la venta del ganado; contestóle aquella que no sabía donde lo guardaba su marido, y como el desconocido le dijese que estaba depositado en el arcón, accedió la mujer á que pasase á registrarlo.

Mientras estaba en tal operación, pudo ésta sujetarle por las piernas y meterlo dentro del arcón, cerrando luego con llave, al mismo tiempo que daba voces de auxilio.

Dado parte al juzgado municipal, éste se personó en el lugar del suceso, procediendo á abrir en presencia de muchas personas la ratera y sacar de ella al rata, que fué detenido y conducido á disposición del juzgado de Negreira.

Dícese también que en conveniencia con el tal sujeto estaba otro, que quedara fuera de la casa, y trató de ponerse á salvo al ver la suerte de su compañero.

LA CALLE

Es tradicional en las familias no dejar salir solas á las jóvenes.

El temor del peligro es el principio de la sabiduría.

Pero el riesgo, en los tiempos que corren, está en otras partes que donde se le supone, y si peligran las costumbres, débese en no poco á los mismos agentes encargados de velar por ellas.

Había salido de su casa hace pocas noches la señorita B***, que vive en París con sus parientes, á un asunto de urgencia. Debí parecerle sospechosa á los poli-

cias y fué presa, á pesar de sus protestas, tanto más imperfectas cuanto más sinceras.

Conducida á la Comisaría pasó allí gran parte de la noche.

Reconocido el error, el agente que realizó la detención ha sido multado; pero la vergüenza de la pobre joven y hasta el riesgo de su honra si hubiera sido vista por sus conocimientos en plena calle detenida por la policía como una prostituta, ¿quién hubiera de salvar?

Es verdaderamente horrible que las calles de París estén á la merced del capricho cuando no de las pasiones de los agentes. Al terror que inspiran á las verdaderas pecadoras, se une y es el mástriste, el que sienten las jóvenes honradas, pues saben bien que pueden haber salido para lo más honesto del mundo y dar con su cuerpo para las ramerías almacenadas en los puestos de policía.

TU BOCA

Para formar tan hermosa esa boca angelical,

hubo competencia igual entre el clavel y la rosa, la púrpura y el coral.

Mintiendo sombras de bien en ella el mal se divisa, por lo que juntos se ven ya la apacible sonrisa, ya el enojo de desdén.

Y en los senos abrasados engendra con doble olganza, ó con tormentos doblados, cada risa una esperanza, cada desdén mil cuidados.

R. de Campoamor.

OCURRENCIA

Gedeón sirve en el ejército y está de centinela.

Al ver que pasan las dos horas y no vienen á relevarlo, llama al cabo de guardia, el cual no comparece.

Al poco rato vuelve á llamar, y así otras cuantas veces, sin que vengan ni el cabo ni el relevo, hasta que desesperado ya, exclama:

—Pues no llamo más. ¡Que se saltidie el cabo!

Sinceridad, señores

La corriente de optimismo que ayer triunfara sobre las preocupaciones de la víspera fué por un momento consoladora; hoy, sin que suponga nuestra afirmación un prurito de entenebrecer más y más el cuadro sombrío, resignase la opinión reaccionada á considerar sólidas ni definitivas ciertas esperanzas.

El espíritu de interrogación carece de materia y de dudas en que emplearse, desgraciadamente, la cuestión es bastante simple y sus términos son suficientemente claros y precisos para que los más nobles anhelos de paz puedan ocupar legítimamente el lugar de los pensamientos viriles.

¿Hay algo que esperar por parte de los Estados Unidos? No basta el silencio de un día, que puede ser muy bien la preparación del estallido. Harto ha dicho Mac Kinley. Harto ha revelado su espíritu de hostilidad y su resolución de ir á la guerra el Parlamento americano. Un paréntesis de unas horas no quiere decir nada en contra de aquellas palabras y de esa resolución. Hoy como ayer el jingoismo es el dueño de la situación en Norte América y ayer y hoy la guerra contra España es el resultado de una política tenaz y astutamente seguida.

Esa política no ha sido desarmada por nuestras concesiones ni por la intervención de las grandes potencias de Europa. ¿Por qué, entonces renunciaría ya—con el camino que ha andado—á sus propias concesiones y á sus naturales consecuencias?

¿Será acaso que el viaje á la manigua de Giberga y Dolz ofrezca al humanitarismo y al espíritu fraternal de los Estados Unidos un medio por donde encuentren la paz tan ardentemente deseada de los Lee, de los Day, de los Sherman, de los Morgan y hasta de los Mac Kinley.

Francamente: de la manigua podrá venir un nuevo deshonor para España; de la manigua podrá salir la pérdida de Cuba sin grandeza para nosotros; de los tratos y contratos de Dolz y Giberga podrá obtenerse una nueva é irreparable disminución de nuestra soberanía; de estos pasos en que anda nada menos que un Gobierno representado por uno de sus ministros y por su más valioso inspirador, podrá únicamente resultar el quebranto dolorosísimo de nuestras armas, sin que tal quebranto lo produzcan ni las balas ni los machetes; pero aun supuesta la victoria mayor por las ar-

tes persuasivas de Dolz y Giberga, ¿es que aún capitulados Masó y el propio Calixto García abandonarían ya los Estados Unidos las posiciones en que voluntariamente, sin razón y sin motivo se han colocado?

Con un grupo de plateados ó bandidos en armas — y estos nunca faltan tras una guerra y más en los campos de Cuba— tendrían los yankees más de lo que necesitaran para tomar en boca los nombres de «libertad» y «humanidad», y seguirían los procedimientos y las prácticas de su ambición bien conocida.

Hace, por tanto, mal, muy mal, alguna gente afecta al Gobierno, en fomentar cierto género de esperanzas. Con eso no se consigue más que dos cosas, igualmente deplorables para la causa de España: el enervamiento del espíritu público y la desconfianza en aquellos hombres que en esta hora deben ser insustituibles.

Por desgracia no es el optimismo sin fundamento uno de esos males que vienen solos: —hay algo peor todavía en la conducta del Gobierno, y es su falta de claridad y de sinceridad públicas.

Pudo convocar las nuevas Cortes con más tiempo. Pudo no disolver las anteriores. Hechas las elecciones tarde y con atropello de la oportunidad, parece que á lo que «se tira» con esos optimismos y esas visitas á la manigua es á dar tiempo para que los nuevos legisladores, y de entre ellos los hombres de mayor responsabilidad ante la opinión, se asocien bajo la presión de las circunstancias, sin discurso y sin libertad posible de opinión ni de movimientos á cuanto ya á estas mismas horas está consumado y pertenece á la intangible categoría de los hechos.

Expedientes y más expedientes, dilaciones y más dilaciones, no ignora nadie y sabe toda la prensa de Europa á qué conducen: á buscar una solidaridad en las responsabilidades contraídas Dios sabe cómo; y no á ninguna urgencia de recursos que el Parlamento casi no necesita otorgar cuando el Gobierno goza de todas las posibles facultades.

Y, por Dios, que en momentos como estos no es esa una manera equitativa de corresponder á la confianza que todos hemos puesto por impulsos del patriotismo en el Gobierno.

Nadie ha pedido crisis ni modificaciones ministeriales. ¿Son españoles los ministros? Con saber eso ha bastado. Y sin embargo, de allá arriba, del Gobierno, es de donde las confusiones descienden haciendo de las suyas la cábala y el convencionalismo.

Registremos ese fenómeno con nuestra protesta sentida. ¡Claridad, Sr. Sagasta! ¡Sinceridad, señores ministros! El voto de un Parlamento no es nunca regateado á un Gobierno que habla en nombre de la patria, pero no se olvide que la santidad de este nombre no puede ser amparo de graves errores ni salvación de los que fatalmente se consideran perdidos.

(Del Heraldo de Madrid del 16.)

Un artículo de

León XIII

Mr. Boyer de Agen, colaborador muy distinguido de la Revue des Revues y uno de los más notables historiadores del Papa, ha dado á la publicación un artículo del Papa León XIII, titulado Un Catecismo social en el siglo XIX y llamado sin duda á ser una piedra más en los sólidos cimientos donde se apoya la reputación universal de gran talento del hombre ilustre que actualmente ocupa la silla de San Pedro.

Cuando escribió el referido estudio León XIII, era aún cardenal, pero el documento viene á confirmar que sus opiniones no han variado al llegar á la más alta categoría del mundo.

Empieza el Papa, á fuer de hombre práctico, estudiando con Balzac la necesidad de la vida social y añade:

Pero la sociedad, compuesta de hombres esencialmente perfectibles, que no pueden permanecer inmóviles, marcha y se perfecciona.

Cada siglo hereda del interior las investigaciones, las mejoras, los descubrimientos adquiridos; así la suma de bienes físicos, morales y políticos crece de modo maravilloso. ¿Quién comparará las miserias de los siglos primitivos, sus rudimentos groseros, sus herramientas imperfectas, con el cúmulo de los adelantos adquiridos en el siglo XIX? ¿Que paralelo hay posible entre el trabajo realizado hoy por máquinas de primer orden, y el que antes se verificaba por la mano del hombre tan penoso y terpenente?

¿Qué ventaja la de nuestros tiempos sobre los tiempos bárbaros, en suavidad de costumbres políticas, en urbanidad, en buenas maneras!

¿Qué mejoramiento en las relaciones de los pueblos! ¿Qué de enseñanzas, por el concurso del tiempo y la experiencia! ¿Dónde están ya las venganzas consentidas en la familia, los tormentos brutales, la pena del Talió? ¿Dónde los señores feudales, los municipios en guerra, las hordas de soldados aventureros?

Es, pues, verdad innegable que el hombre tiene de sociedad al perfeccionamiento en el triple aspecto del bienestar físico, de las relaciones morales y de las condiciones políticas.

Pues estos diversos grados de evolución progresiva por los cuales se educan los hombres agrup

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios y Explosiones

ÚNICA EN SU CLASE Y ESTABLECIDA EN CATALUNA

Esta gran Compañía que opera en estas leales 30 años ha, es la que ha satisfecho mayor número de siniestros en Mallorca siendo estos en número de pólizas importando pesetas 146.887'12 y la que cuenta su mayor número de asegurados pasando de 4.000 el de sus pólizas inscritas en el Registro de esta capital.

En caso de incendio, los perjuicios que ha sufrido el asegurado se fijan, previa la notificación y declaración de éste a la Compañía, por convenio entre las partes ó por una peritación amistosa, sin otra solemnidad alguna.

El importe total de la indemnización de daños, una vez convenido, se paga al contado.

sin deducción de ninguna clase.

A parte de otorgar el asegurado iguales ó mejores condiciones que las que puedan ofrecer otras Compañías, las ventajas en el sentido de que, si alguna cuestión surgiese del contrato, se resuelve en España, sin tener que recurrir a los tribunales de otro país, ni llevar por tanto las reclamaciones por la vía diplomática sometiendo a las leyes internacionales, teniendo si, por el contrario, los asegurados a LA CATALANA, la facilidad de entenderse siempre y en todo caso con la Dirección general de la misma.

Capital social y reservas Ptas. 30.000.000

Capital asegurado por dicha compañía hasta 31 Decbr. 1896 Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados por la misma 5.803.943'11

Dirección general: en su Palacio, O. Dormitorio de S. Francisco-5

BARCELONA

Director regional: D. JOSÉ ARBÓS Y MESTRE

Propietario

CALLE DE SERIÑA, 21, PRINCIPAL.—PALMA DE MALLORCA.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTOMAGO

Y

INTESTINOS

SE CURAN SIEMPRE CON EL

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Diarreas, Malas digestiones, Inspección, Vómitos, Extrínsecos, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Erit, Convulsiones difíceles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prescriben el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontón, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y Farmacia de J. Valenzuela y Juan Sureda y Lliteras.

Línea de Vapores Transatlánticos

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz

SALIDAS FIJAS PARA LAS

Antillas, México y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Abril el vapor

MARTIN SAENZ

para PUERTO-RICO, ARECIBO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA y NUEVA ORLEANS.

Para informes dirigirse a los representantes de la Compañía

Sres. Martínez y Planas

Banqueros y Comerciantes.—San Juan, 20.—PALMA.

Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos, marítimos y de incendio a cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

VAPORES

para

Río Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA

Servicio del mes corriente:

LOS DIAS 2-11-18 Y 21

Los pasajes se despachan en Palma: Plaza de Antonio Maura, núm. 25.

LATOS

Se cura el asma siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que corresponde a las primeras tomas de la siguiente mañana, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA o sibilación de cualquier clase, tomen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA de cualquier clase, tomen el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con los PAPELES ACADÓSI; basta que tomar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Alumbrado Barato

CON EL GAS ACETILENO

Por los aparatos gasómetros Sistema B SCH

Con patente de invención por 20 años y premiado con Diploma de Honor en la Exposición Balear de 1888

Con este gasómetro puede utilizarse el gas para el alumbrado en toda casa de campo, obteniéndose la luz mejor y más barata que se conoce, sin peligros ni explosiones. Son los aparatos más seguros. Los que resultan más baratos por su duración, ser de excelente construcción, buenos metales y sin escapes.

Esto garantiza su duración y economía.

Fabricación y venta

Cerrajería de BOSCH, Olmos 148—Palma,

Fabricante de Bisagras al por mayor y menor

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, N. York y Veracruz, con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. B. del Pacífico.

Trece salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga, el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre, el 15 para Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para Habana los mismo días.

RETORNO.—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor el de Luzón, saldrá de Barcelona el 25 del corriente.

Línea de Filipinas con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Karachi y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Saviava, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 21 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

El vapor «P. de Sarrástegui», saldrá de Barcelona el 23 de Abril.

Línea de Fernando Poo con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje semanal de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mezzán.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piñazo», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes dirigirse en Palma a D. PEDRO GRANADA.—Plaza de Antonio Maura, (antes Copiñas).

PATENTES DE INVENCION

— Marcas de fábrica de Comercio y Agrícolas —

Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur de América y demás naciones extranjeras.

FRANCISCO ELZABURU

Madrid.—Calle de Recoletos, 12.—Madrid. 6 24

Grutas del Pirata

SITUADAS en el PREDIO «SON FORTEZA», TÉRMINO de MANACOR

Estas cuevas recientemente exploradas y habilitadas, son las más ricas en detalles de todas las conocidas en Mallorca, y senderos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y achacosas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas 50 céntimos por toda expedición de una a cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Frau y Senó, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barracá, número 6.—El conductor Juan Lluís y Durán (a) Guix, transportará «visajeros» las cuevas por el precio de 7 pesetas 50 céntimos por cada expedición de una a cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Los carruajes paran en la misma entrada de las Grutas

Fábrica de Gaseosas y toda clase de refrescos de Arturo Ramis

SAN ELIAS, NUM. 26.

A los dueños de Establecimientos de bebidas y al público en general.

En vista de los perjuicios que diariamente van denunciándose referente a que las gaseosas, a los pocos días después de compradas se vuelven malas, y pasadas con un gusto que vulgarmente llamamos de «florita» ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, procediendo muchas veces ignorado por el público; deseoso el que suscribe de completar a su numerosa clientela, ha montado un aparato para el mejoramiento de los líquidos de todas clases, pudiendo con este sistema garantizar sus gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada marca RAMIS.

Huéspedes

Se desean dos calaberos que quieran estar en familia y de buenas referencias se cuenta con buen servicio y con habitaciones cómodas.—Informes: Centro de Anuncios, Luz-21.

Se alquila un entresuelo interior con vistas a su patio y jardín, dos salas, tres cuartos dormitorios y demás necesario, con agua de fuente; hay además juntamente ó por separado una cuadra grande con patio y agua abundante, y un almacén inmediato, habiéndose para diferentes usos, sitos en la del Sol, número 54, donde informan.

Alquilar: Se alquila un entresuelo, situado, entrada calle Terrasa, núm. 9, con vistas calle Real. Informarse en el principal.

Puede prepararse el mismo con grande economía, A AGUA MINERAL analoga a las aguas naturales con os

COMPRIMIDOS DE VICHY GAZOSOS

Preparados como Sales extractadas de las Celebradas AGUAS DE VICHY Fontes de Estado Francés

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

AVISO

Casa de Huéspedes LA CATALANA, Plaza del Mercado, número 15. Está situada en el punto más céntrico de esta ciudad. Hay buenas habitaciones, con comidas ó sin ellas. Puntualidad en el servicio. Aseo y limpieza. Precios económicos y buen trato.

DINERO

Se da a préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cadena, núm. 11.—Entresuelo.

ESCOCIDOS DE HIGADOS FRESCOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMIRENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

LA TOS Y ANACAHUITA

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA PARA CURAR LA TOS MAS PERZOSA Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Expulsión pronta y segura de las lombrices (Cues)

Mediante el acreditado JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS.

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies mediante el conocido CALICIDA DE J. SUREDA Y LLITERAS.

SE VENDEN

En la Farmacia de J. Sureda y Lliteras; calle de Brossa, 9.—Palma.

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier alto que se presente y por antiguo que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escorriales de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Acabados con Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Depósito general:

Farmacia de la Copiña, Plaza de Antonio Maura

DESGUARDAR LA HIGIENE, ES DESGUARDARSE

PAPEL DE ARMENIA

ANTISÉPTICO FODEROSO

COMO PERFUME AGADARLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, cólera, fiebre, etc.

Los médicos recomiendan su uso, para purificar el aire en las habitaciones de los enfermos.

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS

Por mayor: Copiña y C.ª de Barcelona

Vinos puros de Binisalem

En el acreditado Colmado La Providencia de VICENTE POMAR expendedor de vinos garantizados a los precios siguientes:

A 0'35—0'40—0'45 y 0'50 el litro

SERVICIO A DOMICILIO

Table with 5 columns: Existencia anterior, Entrados, Curados, Fallecidos, Quedan. Row 1: 812, 8, 7, 1, 313.

Borrascas y desventuras

Esta mañana en el muelle una anciana ha resbalado con una cortesa de naranja fracturándose una pierna... Ayer volcó en el Molinar de Levante una chalana...

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Maniobras - consul que no abandona

Madrid 20 (4-30 m.) Talmouth. - El crucero americano no Tropicana ha salido con dirección al oeste con provisiones completas.

S. Luis. - El consul de España de este departamento ha declarado que no abandonará su puesto hasta que le obliguen a ello.

Hasta mañana. (hoy)

Madrid 20 (4-30 m.) Washington. - (6 tarde) - Mackinley no firmará las resoluciones del congreso y de ambas cámaras antes de mañana.

El Consejo de ministros ha sido aplazado para las doce del día.

Movimiento de fuerzas yankees - Más bravatas - El plazo discentido - El golpe decisivo.

Madrid 20 (4-30 m.) Washington. - El movimiento de fuerzas contra Cuba, seguirá inmediatamente al acto de rechazar España el Ultimatum de Mackinley.

La movilización sobre la costa del sur ha comenzado hoy. Los jefes de voluntarios han ofrecido a Mackinley 400,000 hombres.

El consejo de secretarios discutirá ampliamente el tiempo que ha de durar el Ultimatum. Unos ministros quieren que sea de 24 horas y otros de 48.

Mackinley ha declarado que el plazo que se concederá no pasará de tres días.

Mackinley ha añadido que estima este tiempo suficiente para preparar el golpe decisivo.

El consejo examinará detenidamente esta nueva cuestión mañana al medio día.

El Ultimatum será enviado a España para la apertura de las Cortes.

Todos los oficiales de marina piden prestar servicio.

Llamamiento.

Madrid 20 (4-30 m.) Washington. - El ministro de la guerra ha decidido llamar inmediatamente al servicio de las armas 80.000 hombres procedentes de las milicias de distintos estados.

Proclama - Desembarque

Madrid 20 (9 m.) Washington. - Después que Mackinley reciba la contestación negativa de España al ultimatum, publicará una proclama con la declaración de guerra.

Dícese que un ejército de 40,000 hombres tratará al mismo tiempo de desembarcar en Cárdenas.

Contra MacKinley - Y van tres

Madrid 20 (9 m.) Washington. - Los habitantes de Nebraska temen mucho que con motivo de la retirada de las tropas, los indios invadan los Estados del Sur, esto aumenta la conducta de MacKinley a quien atribuyen todas las males que caerán sobre dichos estados.

El torpedero de la marina yankee Grisson ha chocado con otro barco en la costa de la Florida. Dicho choque ha causado al torpedero graves averías.

Entusiasmo yankee - Los representantes.

Madrid 20 (9 m.) Washington. - En muchas ciudades de la republica unida se ha recibido con entusiasmo la resolución del Congreso.

El Embajador de España señor Polo de Bernabé y la mayoría de los consules españoles con residencia en los Estados Unidos, continuarán en sus puestos hasta la declaración oficial de la guerra, conforme a la resolución de Mackinley.

¡Oh las grandes potencias! - Jamás, Jamás.

Madrid 20 (9-30 m.) Paris. - Muchos periódicos deploran la imposibilidad de Europa frente el conflicto hispano-americano.

Le Figaro espera que Europa intervenga en el último momento de lo contrario saltará a su deber.

Un despacho de Roma supone que España cederá al Papa la isla de Cuba y que luego Su Santidad declararía la independencia de la isla, creyendo así que quedaría a salvo el amor propio de España.

Esta noticia creese es fabricada en un centro laborante de Roma.

Espanoles a casa - Betancourt - Las hostilidades.

Madrid 20 (9-45 m.) Habana. - Ha llegado a esta ciudad el vapor Oloblite procedente de Tampa conduciendo docientos españoles.

El cabecilla Betancourt jefe de las fuerzas insurrectas de Matanzas ha publicado un bando aceptando la suspensión de hostilidades.

Es creencia general en la Habana que las hostilidades se romperán en la presente semana.

Patriotismo en Cuba

Madrid 20 (9-45 m.) Santiago de Cuba. - Ha llegado el general Pando.

El espíritu de la población es admirable, toda la gente sin distinción de razas desea combatir contra los yankees.

Afirmase que muchas partidas, no solamente se presentarán a las autoridades españolas, sino que combatirán a nuestro lado contra los Estados Unidos.

A egúrase que se formarán batallones de color.

Noticias militares - Buenos patriotas

Madrid 20 (9-45 m.) Habana. - Ha llegado el general Bernal con los batallones de Valladolid y Cataluña.

Una brigada de fuerzas de infantería de marina ha marchado a Santiago.

El general Blanco ha fletado un barco para conducir cuatrocientos españoles que están al servicio de la marina yankee y que desean pelear por los intereses de España.

Para la mar - Los otros amigos

Madrid 20 (10-30 m.) New York. - Hay fundamentos de que hoy se hará a la mar la escuadra volante.

El cuerpo diplomático de Washington, ante la neutralidad de Inglaterra, considera de todo punto imposible toda nueva negociación de paz.

Discurso de la Corona

Madrid 20 (3-10 t.) (Urgente)

S. M. la Reina en el acto de la apertura de las actuales Cortes ha pronunciado el siguiente discurso:

«Señores Senadores y Diputados:

Graves preocupaciones me embargan el ánimo, motivadas por el giro que han tomado los asuntos de Cuba y la actitud en que con respecto a los mismos se ha colocado la República de los Estados Unidos, que, presintiendo las libertades concedidas a Cuba, destruyen los planes que se abrigaron, y atentan a la soberanía de España, logrando mantener el fuego de la insurrección.

Si el gobierno de los Estados Unidos tornara a la provocación intolerable a que sujeta sus planes, mi Gobierno rompería toda

clase de relaciones con el gobierno de Washington.

Debe España gratitud al Papa por la intervención que se ha tomado en favor de la paz; al igual que a las grandes potencias, las cuales con sus desinteresados consejos, han fortalecido la convicción general de la legitimidad de la causa de España que merece universales simpatías y la aprobación unánime.

Posible, es sin embargo, que el atentado se consuma sin que prevalezcan ni la santidad de nuestro derecho, ni la moderación observada en nuestra conducta, ni la expresa voluntad del pueblo Cubano, y nada sirva a contener las pasiones y los odios que se han desencadenado contra la patria española.

A los graves asuntos que solicitan nuestra atención en los mares de occidente, viene a unirse el estado en que se encuentran nuestras posesiones orientales, y el Gobierno someterá a vuestra discusión importantes resoluciones y el remedio a los males que afligen a Filipinas.

Por oscuro y sombrío que ahora se presente el porvenir, no serán las dificultades superiores a nuestras energías, para vencerlas con ayuda del Ejército y la Marina, cuyas gloriosas tradiciones enardecen de valor infinito los tastos de una nación unida ante la agresión extranjera, y con la ayuda de Dios atravesaremos la crisis que se nos presenta, sin mengua de nuestra honra, con los que intentan ahora mancillarla.

Si llega el supremo momento, que la razón y la justicia tengan por único amparo el valor de los españoles y la tradicional energía de nuestro pueblo.

Para prevenir esta contingencia hemos acelerado la reunión de Cortes, cuya decisión suprema sancionará la inquebrantable resolución de mi Gobierno, para defender nuestros derechos, cualesquiera sea el sacrificio que se nos exija.

Al identificarme así con la nación, cumplo los deberes que juré cumplir al aceptar la Regencia, la que busco fortalecer con mi corazón de madre, confiando que el pueblo español, agrupado al rededor del Trono, le sostendrá mientras llega el día en que mi hijo pueda sostener personalmente todos los intereses de la Patria.»

El Ultimatum

Madrid 20 (3-15 t.) (Urgente)

El periódico Herald of New York publica un despacho expedido en Washington en el que dice que el presidente Mr. MacKinley, convencido de que ha hecho ya todo lo posible para evitar la guerra

con España, y no teniendo otras soluciones, firmará hoy el ultimatum pidiendo a España la evacuación de la isla de Cuba.

En este documento se concederá el plazo hasta las seis de la mañana del próximo sábado, hora del meridiano de Madrid.

FABRA

BOLSIN

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Cubas 1886, Cubas 1890. Values: 45'50, 56'25, 52'00, 41'00.

AVISO: A los Sres. Proprietarios que hayan de empalmar a la tubería de hierro que se tiende entre los reparadores llamados del «Sepulcro» y la «Madre Moros»...

DON JAIME SERRER, dueño de la acreditada Tienda de Novedades y tejidos para Señoras, domiciliada en la calle de San Nicolás...

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTIHERPETICO DE DULCAMAÑA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA...

Juzgado de 1.ª instancia de lo civil.

Partido del Centro - TABASCO. EDICTO

En cumplimiento de lo proveído por el señor Juez de este Juzgado, que conoce de la interstamentaria de D. Gabriel Rotger, se convoca por el presente...

Dado en San Juan Bautista a dieciocho de Marzo de mil ochocientos noventa y ocho.

ALCALDIA DE PALMA

Considerando de suma utilidad para los vecinos de la calle de San Jaime y sus afluentes la ordenada percepción de agua potable para el abastecimiento de sus respectivas fincas...

Chamery estaba cerrada. La joven dormía sin duda aún. Pero en aquel momento se abrió una puerta del antiguo hotel, y un niño se lanzó al jardín, empujando una rueda delante de él.

«¿Callarás? - repuso colérico Rocambolo. - Tú amas a Magdalena... - concluyó ella. - ¡Desgraciada! - exclamó Rocambolo - ¿quieres hacerme perder la cabeza? ¿Quieres que coja por el cuello y te estrangule?... - Me callaré - dijo ella con sumisión. - ¡Oh desgracia! ¡desgracia! ¡Cuánto debes sufrir! - Es el castigo - murmuró Rocambolo. - Vanda se arrojó y le dijo con una especie de entusiasmo febril: - Pero tu castigo tiene un término... Dios te perdonará al fin. - ¡Vete! - repitió Rocambolo. - Esta vez obedeció Vanda. - Entonces Rocambolo cerró la puerta y se arrojó vestido sobre la cama. - Su laxitud física igualaba a su laxitud moral. - Se durmió y no se despertó hasta el siguiente día, acariciado por los rayos del sol. - De nuevo corrió a la ventana y la abrió. - Luego expuso su palí la frente a la frescura de la mañana y dirigió su ávida mirada por todo el vasto jardín que dominaba. - La ventana del gabinete de Blanca de

su trastorno al hablar así, que comprendí se le podía conceder un cuarto de hora de confianza. Era el tiempo que yo necesitaba para salir de aquella casa con Antonia. Entonces le dije: - Vas a marchar delante de mí, me abrirás todas las puertas y me conducirás hasta un carruaje. Si sorprendo un gesto equívoco, si concibo que me vas a hacer traición, ¡te mato! - Temblaba con todos sus miembros, y comprendí que podíamos salir sin peligro. Antonia se había repuesto de su terrible emoción. Solamente volvía la cabeza para no ver a la Chivotte, que arrojaba bocanadas de sangre y se agitaba en las últimas convulsiones de la agonía. Se apoyó en mi brazo, y Timoleón pasó delante de nosotras. Yo hubiera cumplido mi palabra dándole la muerte si hubiera llamado a los porteros, que, como yo sabía, eran sus cómplices. Pero atravesé el jardín sin decir una palabra y se contentó con llamar al ventanillo de la portería. La portera despierta sobresaltada y tira del cordón.

Eran entonces las tres de la mañana. La calle Bellefond estaba desierta. Timoleón marchaba veinte pasos delante de mí. Por lo demás, una vez ya en pleno aire, no le teníamos miedo. Una carretela entraba de vuelta en Montmartre por el faubourg Pissonnierre. Timoleón hizo señal al cochero, y se detuvo. Después se me acercó y me dijo: - ¡Ya no me necesitarás. Nada tenéis que temer, y me voy. - Lo miré con aire de duda, y añadió: - No me cuadra dar mañana explicaciones acerca de la muerte de la Chivotte. Me escapé. - ¿A dónde vais? - le pregunté. - A la estación del Norte a tomar el tran que parte a las cuatro para Calais. M. de Morlux ha dado algo a cuenta, y con ello me contento. Buenas noches. - Y escapó a todo correr. Antonia y yo subimos al coche, y una hora después llegamos a la calle Serpente. ¿Debemos ahora permanecer allí? - No - contestó Rocambolo. - ¿A dónde iremos? - Volverás al amanecer a la calle Serpente y esperarás a que la condesa Artoff envíe a buscar a esas dos jóvenes.

dos en sociedad, constituyen la civilización, que está en la infancia cuando ese triple movimiento de perfectibilidad se elabora en medida débil, es adulta cuando se afirma más energicamente, y viril y estúpida cuando nada falta a este simple orden de cosas.

Censura después el egregio escritor el concepto desdeñoso que los pueblos antiguos tenían del trabajo, aportando citas de Cicerón, Torencio, Tácito y otros autores de los más ilustres en Grecia y Roma, comparando aquellos textos con el amor de Jesucristo y los apóstoles al trabajo y con los estímulos sabios con que alentaron al hombre para que trabajara las sublimes máscaras de San Ambrosio, San Agustín, San Juan Crisóstomo y todos los Santos Padres.

Recaba para la iglesia el gran mérito que corrieron los monjes de los siglos medios, dedicándose al trabajo manual, á la agricultura, á los estudios profundos, á las bellas artes.

Venecia, Génova, Pisa, Luca, Florencia y las otras repúblicas italianas, dice, sometidas á la iglesia y llenas de aquella noble fe que se esculpa sobre las fachadas de sus maravillosas basílicas y en los textos de la admirable legislación de la piedad cristiana, desarrollaban un poder tal, que en relación con aquel tiempo y la imperfección de medios de entonces, dejaba lejos y muy por bajo de las naciones más florecientes de hoy. Las islas Jónicas, el mar Negro, África y Asia, fueron teatros de empresas mercantiles y guerreras de nuestros abuelos: allí se hicieron importantes y fecundas conquistas; y mientras flotaban fuera temidos y hallados sus pabellones, dentro del hogar los ciudadanos, ocupados en cultivar el comercio y las artes, buscaban por todos los medios honrados el acrecentamiento de la riqueza pública y privada. Las diversas industrias de lanas, sedas, joyas, vasos de colores, estampas iluminadas en Florencia, en Pisa, en Milán, en Bolonia, en Venecia, en Nápoles, proporcionaban trabajando lucrativo á millares de obreros y atraían á Italia el oro y la afluencia mercantil de todas las naciones.

De ahí el lujo, tan ferozmente castigado por Dante, por Villari, por Varchi y por todos los cronistas de aquella época.

De ahí también el crecimiento y esplendor de las bellas artes que llenaban dignamente de luz una vida agitada.

Los nombres de Glotto, de Arnolfo, de Brunelleschi, de Perusino, de Rafael, de Vignola, de Palladio, de una innumerable pléyade de genios, formaban un mar digno de tal cuadro, representando el maravilloso adelanto de la civilización en una sociedad que no tuvo necesidad de sancionar la autoridad de la iglesia y proclamarse inórbita para marchar á grandes pasos por el camino del progreso pintando placeres y satisfacciones á las necesidades de la vida.

Manifiesta después Su Santidad el error de los economistas modernos que consideran como fin principal de la existencia el trabajo prescindiendo de las nobles aspiraciones del alma y descuidando el orden moral.

Con este motivo, el Papa reitera con extensión las simpatías que siempre le merecieron las clases trabajadoras, y llama la atención de los gobiernos para que se les alivie el trabajo, no se agoten sus fuerzas, no se explote á niños y mujeres, y finalmente se les conceda el reposo de las fiestas cristianas.

Estudia también la perfecta compatibilidad de la Iglesia con los modernos Estados.

Pero, como en ambos puntos, el de la cuestión social y el del amplio criterio del Papa, las opiniones de Su Santidad son conocidísimas, no nos detenemos á extractar todas sus profundas y brillantes meditaciones.

«¿Qué razón podría tener la Iglesia—añade León XIII—para estar celosa de los maravillosos progresos que los estudios y descubrimientos han traído á nuestra edad moderna? ¿Hay algo en ellos que pueda afectar, de cerca ó de lejos, á Dios y á la fe, de cuyas verdades es la Iglesia guardadora é inflexible dueña?»

«Baeón, el ilustre promovedor de los estudios físicos, dice que la ciencia bebida á pequeños sorbos aleja de Dios, pero que bebida á grandes tragos acerca á El.»

Esta sentencia de oro hallase á cada instante confirmada, y si la Iglesia puede parecer ruina para aquellos espíritus superficiales que todo creen sabiendo con saber de todo un poco, de su confianza entera á los verdaderos sabios que han entregado su talento por completo al estudio serio y profundo de la naturaleza. «No sabe ella que tales hombres, en el fondo de sus pesquisas, encuentran á Dios, que á través de sus obras se manifiesta con los irreversibles atributos de su poder, de su saber, de su bondad?»

Si algún sabio de valor se alejó de Dios estudiando la naturaleza, téngase por cierto que habría bebido con antelación el veneno de la incredulidad, infiltrado por las malas pasiones. No es por ser sabio por lo que se hizo ateo; es, al contrario, á despecho de la ciencia, que tan nobles y tan otros efectos produce. La falange de aquellos que en las ciencias naturales obtuvieron por sus descubrimientos el más grande y perdurable renombre, no compone la escala por lo cual el genio se remonta á Dios y le glorifica?

Copérnico, el gran astrónomo, era, profundamente religioso. Kepler, padre también de la astronomía moderna, daba gracias á Dios por los gozos y éxtasis en la contemplación de sus obras.

Galileo, uno de los maestros más vigorosos de la filosofía experimental, llegó por el estudio á deducir que los santos libros y la naturaleza proceden igualmente de Dios, los unos como expresión del espíritu divino; la otra como fiel ejecutoria de las leyes del Creador.

«Luego se inflama tan ardientemente en el estudio de la naturaleza, que las palabras salen de sus labios en forma de salmodia...»

Por tanella, en quien parecía encarnarse la Enciclopedia, no evitaba decir en plena Francia del siglo XVIII, envenenada ya por el soplo de la incredulidad, que la importancia dada al estudio de las ciencias físicas no resulta tanto de nuestra curiosidad satisfecha como de la elevación de nuestro espíritu al creador del Universo...

Volta, el inmortal inventor de la pila de su nombre era sinceramente católico, y en serio mostraba orgullo.

Fasaday, el célebre químico, hacía de la ciencia que amaba apasionadamente, el vehículo que le conducía á Dios, y no encontró jamás un incrédulo que no le pareciera insostenible...

El Papa declara, en fin, que «la ciencia real no la maldice la Iglesia, sino á otra falsa ciencia es á la que rechaza con legítimo derecho.»

«Es á esa pretendida ciencia—dice—que se limita en la materia y le asegura la eternidad; á la que iguala al hombre con el bruto y en su perversidad, rompe los elementos del orden moral, doméstico y civil.»

«He aquí por qué—concluye el cardenal Pecci—debemos elevar las manos y dar gracias á Dios por haber instituido en la tierra un magisterio infalible, que, echando sobre nosotros las bendiciones del presente, nos las conservará para el porvenir, salvándonos de las manos impías, que pretenderán un vano desterrarlas del mundo.»

PARA LA PRIMERA COMUNION

Gran surtido de DEVOCIONARIOS con lujosas encuadernaciones blancas, en márfil, pasta é imitaciones, desde

0'25 Á 60 PTAS. UNO

ESTAMPAS en negro, caladas, satín, márfil, pasta, etc. etc.

NUESTRA INFORMACION

Consecuencias de la situación

Uno de los temas que con más frecuencia los reporters traen estos días á la mesa de la Redacción, es el pánico producido en Palma por la baja extraordinaria de los valores públicos. En los centros bursátiles se comenta en todos los tonos la crisis económica, verdaderamente horrosora, que ha producido en Mallorca la situación interna é internacional de España.

Dicen y repiten los bolsistas, ¡qué los bolsistas! los pobres tenedores de papel del Estado, que es insostenible, que la pobreza viene frenética, que la cuestión obrera será un grano de anís al lado de la cuestión burguesa.

Datos aproximados aseguran que en Mallorca habrá invertidos en valores públicos unos 22 millones de duros y que la depreciación ha llegado al 50 por ciento. Hemos perdido, pues, 11 millones de duros.

Esto bastará para que se suponga que en los Establecimientos de crédito se ha llamado á los dueños de valores pignora para que repusieran hasta la cantidad asignada, resolución que indudablemente ha causado serios perjuicios á la hacienda de los interesados.

Añaden que si la situación no se resuelve en bien, que se eternizará, de seguro veríamos la bancarrota de muchos. ¡Y pensar que todavía podemos y es muy posible que empeoremos!

Por estas razones se nota inusitado movimiento en las oficinas y despachos de establecimientos bancarios y en los círculos frecuentados por los agentes de negocios.

No sabemos con qué fundamento se ha

brá afirmado que de Madrid se han solicitado del Estado Mayor de esta Capitanía un presupuesto detallado de las obras que implicarían la reconstrucción de la cortina que uniera las murallas en el trozo de la Lonja y la fabricación de puentes levadizos allí donde hay actualmente puentes.

No hemos comprobado la noticia.

También hemos oído asegurar que algunos barcos mercantes de esta matrícula se han negado á emprender viajes hacia Ultramar, mientras no se resuelva el conflicto hispano-americano.

Y se añade que algunos representantes de Compañías de Seguros no quieren asegurar géneros destinados á las Antillas.

Se nos dice que ha quedado tendida la red telefónica militar entre la central que estará en la Capitanía general y sus dependencias.

Llegada de tropas

La noticia dada por los periódicos de esta ciudad relativa á la llegada de una parte de los refuerzos destinados á Baleares, ha atraído esta mañana al muelle gran número de curiosos, ávidos de presenciar el desembarco de los que en caso necesario han de defender nuestros intereses y nuestras vidas.

A las nueve de la mañana, señalaba el vigía de Porto Pi al vapor correo de Barcelona, entrando éste en el puerto á las diez de la misma.

Poco antes de fondear el buque han pasado á bordo el Gobernador civil y muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

La fuerza que ha venido son dos compañías ó sean 180 individuos de los llamados Zapadores Minadores, al mando del teniente coronel D. Rafael Aguirre.

Vienen también con la expresada fuerza los capitanes D. Ricardo Echevarría y don Gabriel Ferrer, un segundo teniente por compañía, un médico 1.º, cuatro sargentos, catorce cabos y un armero.

Esta fuerza trae su dotación de herramientas, un carro, dos mulas y el armamento correspondiente.

Los soldados usan fusiles Maüser y van provistos de 150 cartuchos cada uno.

Al pie de la plancha de *Cataluña* se han situado el Capitán general, Gobernador militar y Gobernador civil, quienes saludaban á los expedicionarios á medida que bajaban por la plancha.

El Gobernador civil, al bajar la bandera, ha dado vivas á España, á la Reina y á Cuba española, siendo contestados por la multitud que llenaba la plazuela.

La tropa ha formado frente al vapor *Cataluña*, saliendo luego en dirección al cuartel del Carmen, por el Borne y por la Rambla, seguidos de numeroso público.

Una vez allí, han comido el primer rancho. Esta fuerza se alojará interinamente en el cuartel del Carmen, distribuyéndose más tarde entre los cuarteles de Artillería é Ingenieros, hasta que puedan reunirse en estallido.

El vapor correo de Barcelona ha conducido 44 cajas de pólvora que ha desembarcado en una barcaza antes de atracar al muelle. También ha traído tiendas de campaña, material de Sanidad y otros efectos para el Ejército.

Cocinas económicas

Hoy se ha facilitado á los pobres en este benéfico establecimiento sopa de fideos con carne.

El Gobernador civil señor Guzmán y el Alcalde señor Losada, se han encargado hoy de inspeccionar los trabajos de la cocina.

El número de bonos repartidos ha ascendido á 400.

Noticias generales

PALMA

Por exceso de material retiramos de nuestro número gran parte del original que teníamos dispuesto, entre el que figura lo referente á la excursión de valencianos, que hoy se ha embarcado en el vapor *Lulio* de retorno á su país.

Algo atrasadas irán esas noticias, pero las sacrificamos á la información telegráfica y á los asuntos de momento, por los cuales suponemos interesados grandemente á nuestros lectores.

En el vapor de Barcelona ha llegado un negro procedente de Cuba que viene al servicio de una casa particular de esta ciudad.

La gente ha hecho correr por el muelle la voz de que se trataba de un deportado cubano que había de ingresar en el Castillo de Bellver, lo cual carece de todo fundamento.

Esta mañana ha llegado sin novedad á Barcelona el vapor *Bellver*, salido ayer tarde de nuestro puerto.

Ha sido nombrado Comandante de las defensas submarinas de Mahón el alférez de navío Sr. Gonzalez Vival.

Un periódico de Madrid dice que el vapor encargado de traer la cuarta y quinta compañía de Artillería de Plaza que debe venir á Palma, es el *Catalina*.

El vapor de Barcelona ha sido portador de numerosa correspondencia destinada á la escuadra inglesa que ha de fondear brevemente en nuestro puerto.

Para mañana se anuncia en el Teatro Principal el estreno de la ópera *La Dolores*.

Esta noche en el Circo se representa la zarzuela *Los Diamantes de la Corona*.

El día 6 de Mayo á las doce de la mañana tendrá lugar en el Ayuntamiento de Mahón, por medio de pliegos cerrados, la subasta para el arriendo (del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en los mercados, para el ejercicio económico de 1898 á 99.

El tipo de la subasta no puede bajar de 6000 pesetas.

Habiéndose dignado D. Rafael Lancis regalar al centro de Pasivos de las Baleares un retrato hecho al lápiz de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se le ha concedido, en agradecimiento al desinteresado obsequio, el título de socio de mérito del mismo centro.

A los efectos de reclamación se halla expuesto en la secretaría de este Ayuntamiento una solicitud del maestro de obras D. Gaspar Reinés en la cual pide se le conceda permiso para construir una fábrica de jabón en la calle de Cotoner, del Arrabal de Santa Catalina.

Dice un periódico de Mahón que se trabaja activamente en aquel puerto para modificar la situación en que están colocados los torpedos que defienden la entrada á fin de dar mayor espacio para la libre entrada y salida de los buques de aquella circunscripción.

Por el Juez de primera instancia, se saca á pública subasta por término de veinte días, una casa y corral, del pueblo de Luchmayor, situada en la calle de Buenos Aires, número 6, justipreciada en 4.500 pesetas.

La comisión mixta de reclutamiento ha ce saber á los mozos del reemplazo de 1893 que les correspondieron los números 525, 526 y 527, que pueden exponer lo que convenga en contra del expediente de exención de hijo único, que esta comisión instruye á instancia del soldado Bartolomé Servera Sureda, que correspondió el número 524, en el término de 15 días.

Esta madrugada se ha recibido telegrama de Segovia diciendo que acababa de fallecer, víctima de una pulmonía, D.ª Vicenta Moya de Granada esposa de nuestro estimado amigo D. Pedro.

Tan inesperada desgracia ha impresionado vivamente á las muchas personas amigas de tan respetable familia y de las que supieron apreciar las bellas cualidades que adornaba á tan bondadosa señora.

Reciba nuestro buen amigo y demás familia de la finada, la más sincera expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor *Cataluña* ha llegado esta mañana el soldado Pedro Sastre Cardell que regresa de Cuba por enfermo.

En el mismo buque ha venido el conocido farmacéutico D. José Róver y su señora, que regresa de Madrid, donde ha asistido al Congreso de Higiene y demografía.

En uno de los sanatorios de Barcelona falleció el pasado viernes el soldado Lorenzo Gelabert Expósito, regresado de Filipinas por enfermo.

El vapor *Ciudad de Mahón* ha sido portador de una buena remesa de ganado vacuno destinada al abasto público.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Anselmo, Arzobispo de Cantuaría, en Inglaterra.

Nació en Aosta, ciudad del Piemonte, el año 1033, de padres nobles y ricos. Fué criado Anselmo con delicadeza y cuidado. A los quince años determinó abrazar el estado religioso, entró en el Monasterio de Bec, de donde fué abad. Obligado á pasar á Inglaterra por algunos negocios de la Adadía y hallándose vacante la silla de Cantorbery fué nombrado arzobispo, á pesar de su resistencia y á los tres años de gobernar sabiamente y en paz su iglesia de Cantorbery entregó su alma al Señor el 21 de Abril 1109.

Cuarenta horas.—Concluyen en Santa Teresa; á las seis exposición, á las diez misa mayor. Al anochecer, rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicios de San Luis Gonzaga.

—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del copón en la Capilla de la Reserva.

En la Audiencia

Mañana á las once y media se verá ante la Sala de Justicia de esta Audiencia los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad sobre testamentaria de D. Andrés Rubert Lladó en las que forman parte Margarita Ferrer Vidal y D. Juan Rubert y de La Peña.

Los letrados Sres. Sampol (D. Pedro) y Alcover (D. José) defenderán á las partes respectivamente.

—Por esta Audiencia provincial se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Francisco Coll y Ferrer y se le condena á la pena de dos años cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas y á que abone 24 pesetas á Gaspar Pujol en concepto de indemnización de perjuicios.

—Por la misma Audiencia y por conformidad de las partes se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta Ciudad contra Francisca García Moll y se le condena á la pena de ciento veinte y cinco pesetas de multa y al pago de las costas, y se manda se devuelva á Juan Salom el reloj ocupado.

Noticias militares

Se ha autorizado al recluta José Fernando Cotner Veri para trasladarse á la isla de Malta.

Folleto de 'La Última Hora'—RESURRECCION DE ROCAMBOLE

—(132)—

Va á recogerlas en su casa, donde estarán en seguridad.

Ahora veamos dónde puede hallarse Agenor.

—Pero—repuso Vanda,—¿no le dijiste tú una hora antes de tu arresto que fuera á casa de su padre?

—Sí.

—¿Y que le amenazara con quejarse á la policía si no se encontraba á Antonia?

—Ciertamente.

—Pues bien; desde aquel momento no se ha vuelto á ver al joven.

—Pues es cosa que me admira.

—¿Por qué? Su padre lo habrá encerrado en alguna parte.

—No—dijo Rocambol.—El barón Philippe de Morlux ama á su hijo... Además, está agobiado de remordimientos. No se habría atrevido.

—No obstante—observó Vanda,—Karle no había llegado aún.

—Es exacto.

—Y... á menos que Timoleón...

Este nombre fué un rayo de luz para Rocambol.

—¡Buena!—dijo.—¿Timoleón habrá hecho que se apoderen de Agenor en el trayecto que recorrerá este desde Passy á la calle de la Universidad; ¿pero cómo es que no te lo ha dicho?

—(133)—

—No habrá pensado en ello. Tenía perdida la cabeza, pues le ahogaba el furor y el miedo.

—Todo eso no me inquieta mucho—repuso Rocambol.—No temo ya á Timoleón, y mucho menos á Mr. de Morlux.

—¿Qué temes, pues?

—A una mujer.

Y Rocambol no pudo excusarse de un ligero estremecimiento.

Luego añadió:

—Pero no importa, irá hasta el fin... y Mr. de Morlux será castigado.

—Pero, ¿y esa mujer?—dijo Vanda.

—Es una rusa como tú.

—¡Ah!

—La mujer á quien ha desafiado Yvan.

—La haremos frente, maestro—dijo con calma la rusa.

—Y ahora—añadió Rocambol,—véte, necesito estar solo...

Pero Vanda no se movió.

—Maestro—le dijo,—¿no tienes más que comunicarme?

—Nada—contestó bruscamente.

—Yo sin embargo he adivinado tu secreto.

Y la voz de Vanda revelaba emoción.

—¡Cállate!—dijo Rocambol.

—No, no callaré; he adivinado; ¡tú amas!

—(136)—

Y procedió á hacer una *toilette* tan minuciosa como la de la víspera.

Después abrochó su paletó y salió.

Un hombre le esperaba en la calle. Era Milón.

El coloso se le aproximó.

—Maestro—le dijo,—el coche acaba de partir.

—¿El de la condesa Artoff?

—Sí, ella va á buscar á las niñas y yo la espero... á la vuelta...

Rocambol se estremeció.

—Venid conmigo, maestro—repuso Milón.

—¿Para qué quieres que vaya contigo?

—Para verlas pasar...

—¿Necesitas de mí para eso, viejo loco?

—Vos no pensáis que aun no he visto á Magdalena.

—¿Y bien?

—Y conozco que mis piernas flaquean de emoción.

—No tengo tiempo para acompañarte—respondió bruscamente Rocambol.

Y se alejó. Milón seguía con la vista y muraba.

—El maestro parece que se vuelve loco.

—(129)—

CAPITULO XVII

Rocambol encendió la luz que hacía poco apagó.

Después miró á Vanda.

—¿Para qué vienes?—repitió.

—Pero—respondió ella—porque yo no sé qué hacer. Antonia y su hermana están en la calle Serpente; madama Raynaud ha quedado en Passy con la madre Philippe.

Mientras yo encontraba á Antonia despareció Mr. Agenor de Morlux.

¿Dónde está? Antonia se desespera y lo pregunta á todos los ecos.

Magdalena me suplica que encuentre á ¡Y yo espero tus órdenes, maestro!

—Respóndeme primero. ¿Que ha sido de Timoleón?

—Cuando yo tiré sobre la Chivotte, acudió Timoleón, yo tenía cargado y preparé.

El me reconoció y me dijo:

—¡No tiréis! Sé que sois la mujer de Rocambol. No intervendrá más en vuestros asuntos.

—Estaba tan espantado, era tan grande

fiel
bos
go
ra
sab
za
do
fun
hor
á D
los
de
dia
bel
inf
bic
pe
efe
cie
mi
con
á l
te
na
la

ra
ne
tu
ca

la
se
d
li
e
b
n

c
t
l
e

La Última Hora

SUPLEMENTO EXTRAORDINARIO

LA DECLARACION DE GUERRA

La voz de la razón ha sido ahogada por la voracidad y rapiña yankéas.

Mackinley ha sancionado con su firma el acuerdo de las Cámaras para intervenir con las armas en una cuestión que á nadie en el mundo interesa más que á España y no por razones de humanidad como alega, sino por la ambición que tienen los Estados Unidos, desde hace tiempo, de apoderarse de nuestras hermosas Antillas.

Véase el telegrama que acabamos de recibir:

ULTIMATUM

Washington 20 (2 tarde.)

Mackinley ha firmado á las once y veinte minutos la resolución de las cámaras entregando la copia del ultimatum al embajador de España. La única contestación de nuestro digno Embajador fué pedirle los pasaportes.

En el ultimatum se concede á España un plazo hasta el sábado á las 12 del día.

FABRA.